



音乐学院院庆

明德求真 博艺育美

2022年8月30日

农历八月

初四 第

走进八路军太行纪念馆 感受太行精神

为进一步增强辅导员队伍的凝聚力，提高辅导员的政治素养、育人能力和工作水平。在中国人民解放军建军95周年，喜迎党的二十大召开之际，8月13日由校党委牵头，在学工部部长白香兰的带领下，各学院的党总支副书记、学管以及辅导员代表一行40余人赴武乡八路军纪念馆进行参观学习。我院党总支副书记张勇，辅导员田慧、王威洋、李琪彬、郜梦君参加此次活动，重温党的历史，接受党的革命传统教育和洗礼。

八路军太行纪念馆是中国唯一一座全面反映八路军和华北各根据地十四年抗战史实的大型军事专题纪念馆、廉政教育基地。馆内收集展示了大批珍贵历史资料和革命文物，记载了当年八路军及太行人民的光辉业绩，展示了太行抗日原貌，再现了朱德、彭德怀、左权、刘伯承、邓小平等老一辈革命家的光辉形象。



在讲解员认真的讲解下，全体党员学习了中国共产党在这里领导和指挥太行军民舍生忘死、浴血奋战，铸就了以“不怕牺牲、不畏艰险，万众一心、敢于胜利”为主要特征的太行精神。通过解说员生

动、真情的讲解，沿着革命先烈的足迹，感受老一辈革命家在此运筹帷幄，取得一次又一次辉煌胜利，聆听他们感人至深的战斗故事。随后，全体学工干部和辅导员怀着对革命先辈的无限崇敬之情，面对鲜红的党旗，重温入党誓词。

通过这次活动，学习革命先辈，不断汲取精神动力，老师们表示：在新的伟大历史新时代，作为学生管理工作人员，我们要开拓进取，大力弘扬太行精神，传承党的光荣传统和优良作风，坚定理想信念，牢记党的初心使命，扎实做好本职工作，用实际行动为我校的发展做出自己应有的贡献。

音乐学院开展“数字教育大讲堂” “主题活动

为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，根据教育部办公厅《关于举办2022年“数字教育大讲堂”活动的通知》和省教育厅相关要求，我院组织教师和学生在线上进行暑期课程学习，通过本次学习，大家对数字教育都有了新的认识与了解。我们了解到数字化教学简单的说就是指在教学中充分应用和发挥现代数字数学载体的作用，利用多媒体设备和课堂教学软件来展开教学。

教师们分享到，特别欣赏这种数字化教育模式，因为以往的各种培训都是要求教师死板的坐在教室里听讲，如今通过数字化教育的发展，上课的形式，场地和时间就更为灵活，并且这种专题在线视频都各具特色，既具有较强的指导性，又具有借鉴意义、语言魅力，形式上的审美性，思想上的启迪性、风格上的灵活性，特色明显，思路清晰，思维敏捷，妙语连珠。既受到心灵上的启迪，又获得美感上的享受。虽然这次仅是短暂的暑期网上学习，但在学

习过程中，我不但学到了课程知识，无形中，我对计算机及网络的认识也越来越深刻，还学会了不少的专业知识，给我的学习生活带来了很大的帮助与方便。



在这个暑期的课程里我们学习了数字化学习方法与技术，接触到了概念图和思维导图，接触到了开动大脑和启动记忆等书籍，这不但使我们开阔了眼界，还学到了很多知识。

通过上这门课，我感触最深的是专家介绍的思维导图工具，思维导图工具帮助我们高效的完成许多任务，因为它是很接近人脑的工作方式的。如果从一开始我们自己就有意识地训练，一段时间以后形成了定势，势必会帮助我们提高生活效率。

生活在数字化的年代，我们不能被动保持与社会发展的同步，更不可以落后于先进的技术。在日后的学习中，教师们也会使用网络数字教育方式，学习更多的专业技能知识，不断完善自己的知识理论，提高自己的学习能力和水平。

社区有需要 青春来报道

——暑期社会实践感悟 2103任星霓

太行魂，上党韵，山水情，长治行。我是来自音乐学院音表（本）2103班的任星霓，在这次社区服务的活动中，使我增强了社会责任感和使命感，我也学到一些处理问题的技巧，受益匪浅。学校把社会作为实践的场所，让我们参与社会，在公益劳动的实践中有所启示，启发了我们在公益劳动中寻找能使我们受到教育，有所感悟的亮点，引导我们

去了解社会、感受社会。

我主要负责协助将一条主街上的电动车、自行车停放在规定位置。活动一开始时我充满干劲，但随着枯燥的工作一遍遍重复，望着看不到头的街道，再加上中午炎炎的烈日直照，我逐渐感觉到厌倦，并且产生退缩的念头，但在这个时候，两位和我同行的共青团员仿佛察觉到我的懈怠，便和我聊天打趣，让原本枯燥的工作变得有趣，时间也不再漫长。很快原本散乱的街道变得焕然一新，仿佛重新焕发了生机。当我回头看向整条街道，其实文明城市的创建并不需要浩大的工程，大家只要用实际行动从身边的小事做起，从点滴做起，那我们就是生活在文明城市之中。



新青年立足新时代、展现新作为，秉承着为人民群众做好事、办实事、解难事的态度，以实际行动向社会传播正能量，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的社区服务精神，继续以实际行动书写新时代的正能量的精神！

回忆历史 追寻先辈

——暑期社会实践 2101 班李桂霞

问我祖先在何处，山西洪洞大槐树。我是来自音乐学院音表（本）2101班的李桂霞，为了积极响应学院“三下乡”的社会实践活动，我利用闲暇时间去深入了解了我的家乡的历史文化。大槐树，又称洪洞大槐树，是山西省文物保护单位。位于临汾市洪洞县城北二公里的贾村西侧的大槐树寻根祭祖园内，大槐树是移民史实的见证者，也是移民心目中

的老家，每年有20余万人前往景区寻根祭祖。数百年前就在临汾洪洞县的大槐树下发生了一场大事件，你可以认为它是故事，或者传说，但这件事一直影响600年的中国命脉和国力。神州大地流传着这样一句话：问我祖先何处来，山西洪洞大槐树。祖先故里叫什么，大槐树下老鸹窝。



600年前洪洞大槐树下到底发生了什么？在元朝末年，在统治者等级制度下，苛捐杂税多如牛毛，加上当时旱涝蝗灾，全国民不聊生。尤其汉族人困苦更深，于是各地纷纷起义，全国陷入一片混乱。战乱之后白骨遍野哀鸿一片，几乎人烟灭绝，就是当年繁华一时的扬州城内也只剩十多户。后来朱元璋推翻元朝统治，建立明朝。朱元璋建都南京之后，朱元璋为了稳定朝政激活濒死的经济，展开了大规模的移民运动。但中国人安土重迁，没有人愿意迁至他乡。为了移民能够顺利进行，执政者不惜采取欺骗的形式。对不愿走的住户宣称：如不愿迁移，可在规定的日子，去洪洞县广济寺旁的大槐树下登记。不愿走的住户纷纷到大槐树下等待登记，结果却是被军队围困绑上串链强行迁走，不服者拳打鞭挞和押犯人无异。到处都是痛哭哀嚎之声，押解途中满是血泪。很多人在分离之际砸锅敲砖，各执碎片，以备日后相认之时对照。史有记载，押解途中人们要尿尿大便，因手被绑着需要解开才能方便，大小便解手这一词汇就来源于此。

大槐树里有一个祭祖小屋，里面贴着一张“古槐后裔姓氏表”，该表上共有四百五十姓，供奉着他们的牌位，这大大超过了百家姓。他们都是六百

年前移民到全国各地的，经过搜集整理，公诸于墙，以便寻根查询。近年来，大陆民众竞修家谱，海外同胞寻根祭祖，纷纷查询自己同大槐树的血缘关系。悠悠六百年多年过去了，汉代古槐已不复存在，消失在历史的风尘之中，而同根孽生其旁的第三代槐树，则枝叶繁茂，充满活力。槐乡的后裔已遍布全国二十多个省，四百多个县，有的还远在南亚一些国家和地区。洪洞迁民是悲壮之举也是伟大之举。洪武1368到永乐1417年间，于是分别从山西汾州、沁州、潞州洪洞等地迁民18次，涉及数十姓氏，人口数量过百万，遍地18省500多市县。遥想当年祖辈们扶老携幼，离乡背井，在频频回首遥望大槐树和老鸹窝时，洒下了多少伤心泪，愿大槐树与海内外同胞永远根连根，心连心。

600多年后的今天，洪洞迁民的后裔们完成了中华民族的传承，在全国各地开花结果，创造辉煌。直到现在，全国各地有很多人都说祖籍洪洞大槐树，成为了心中的“根”。

洪洞迁民已成历史，但山西人曾经为中华民族做出的牺牲永远值得我们尊敬。

我们实践，我们快乐

梦栖文明城市，心泊美丽晋中。我是来自音乐学院音表(本)2104班王昊，经历了将近一周的社会实践，我感慨颇多，我们见到了社会的真实一面，实践生活中每一天遇到的情况还在我脑海里回旋，它给我们带来了意想不到的效果，社会实践活动给生活在都市象牙塔中的大学生们提供了广泛接触社会，了解社会的机会。



"千里之行，始于足下"，这短暂而又充实的实习，我认为对我走向社会起到了一个桥梁的作用，过渡的作用，是人生的一段重要的经历，也是一个必不可少的步骤，对将来走上工作岗位也有着很大的帮助。向他人虚心求教，与人文明交往等一些做人处世的基本原则都要在实际生活中认真的贯彻，好的习惯也要在实际生活中不断的培养。在这一段时间里所学到的经验和知识是我一生中的一笔宝贵财富。这次活动也让我深刻了解到，和团体保持良好的关系是很重要的，做事首先要学做人，要明白做人的道理，如何与人相处是现代社会的一个最基本的问题，对于自己这样一个即将步入社会的人来说，需要学习的东西很多，他们就是最好的老师，正所谓"三人行，必有我师"，我们可以向他们学习更多知识和道理。

实践中你可以发现自己从未发现的方面，或许是需要改正的习惯，更或许是某个被掩盖的亮点。这次实践也让我坚定了坚持不放弃的信念，放弃就等于否定自己，自己对自己的否定几乎几十倍乃至上百倍的强于别人对自己的否定，这对一个人来说是相当可怕的。自己不去接触社会就永远不会知道社会的规则，依此类推，任何东西不去接触就永远不会了解它。在学生阶段的我们需要了解的东西太多了，我们不能只靠书本去认识它们，这样的认识太浅薄了，不能算是真正的认识。我们需要尽可能多的去接触这个社会上的东西，俗话说人是社会的主人，我们要享有主人的权力就必须先了解社会，不然的话就很可能会被社会所左右，那样的生活不会幸福安乐的，只会是痛苦和无奈的。

我们实践，我们快乐。作为社会实践这样的一项活动，也必须有其流程经营。从一开始的确定主题，到队员的选拔再到实践的开始，分工，任务的布置，或许乍一看觉得简单，但实际上在这过程中不是冷冷的追求学术上的严谨，更是寻找人心向往的科学之美。孙中山说“人既尽其才，则百事俱举；百事举矣，则富强不足谋也”。

通过这次的社会实践活动，我们逐步了解了社会、开阔了视野、增长了才干，并在社会实践活动

中认清了自己的位置，发现了自己的不足，对自身价值能够进行客观评价。这在无形中使我们对自己的未来有一个正确的定位，增强了自身努力学习知识并将与社会相结合的信心和毅力。对于即将走上社会的大学生们，更应该提早走进社会、认识社会、适应社会。大学生暑期社会实践是大学生磨练品格、增长才干、实现全面发展的重要舞台。在这里我们真正的锻炼了自己，为以后踏入社会做了更好的铺垫，以后如果有机会，我会更加积极的参加这样的活动。

辅导员例会

——学生开学返校事宜

8月15日音乐学院组织全体辅导员召开例会，本次会议由音乐学院党总支书记瞿守宇主持、党总支副书记张勇以及全体辅导员参会。

首先瞿书记讲到本周3项重点工作：学生缴费事宜，与未缴费的学生或家长逐一联系，了解未缴费原因及何时可缴费；开学报到，20日，21日学生返校报到，辅导员提前发布学生返校须知，全面摸排所带学生是否可正常返校；辅导员说带班活动，提前准备，根据班级学生特点，从学情出发，分析存在的问题，制定新学期代班计划，一班一品的建设思路。



党总支副书记、学管张勇安排以下具体工作：8月17、18日，学工部组织全体辅导员集中培训学习，不得请假，做好笔记；学生返校工作，通过网络平台告知学生返校须知，尽量乘坐私家车返校，提前收集学生健康码、行程码截图，辅导员审核是否可按时返校。强调学生仪容仪表，衣着得体，有黄发怪发的要提前染回。19日下午布置场地，20日2019级、2020级本科生返校，21日2021级本科学生返校。学生返校后实行3天静态管理，根据学校

安排分批到餐厅就餐，学生在宿舍复习为考试做准备，辅导员做好学生管理工作。

最后书记指出要将近期工作尽快安排下去，层层递进高效完成工作，本次会议为辅导员理清新学期工作思路，以饱满的热情和积极的态度投入到新学期工作。

新学期学生顺利返校

为更好地迎接同学们顺利返校，8月20日，按照学校要求我院周密部署新学期学生报到开学工作，2019级、2020级学生平安归来。志愿者们着装整齐、精神饱满、热情的迎接同学们的到来。返校的同学们也按照疫情防控要求，依次经过体温检测，出示健康码、行程码、14天体温检测表以及24小时核酸检测报告，学生进入校园后进行体温检测、物品消毒以及核酸检测，严格按照上级要求的疫情防控标准，以确保校园安全。



走进校园后，志愿者们细心的引导同学们办理相关返校手续，一起帮助同学们搬运行李，宿管员们也提前营造舒适、干净的宿舍环境等待同学们的回归，让返校的同学们感受到科院满满的温暖与守护，让刚回归的学子们感受到“家”的温暖。

终久别重逢，盼来日科院雄鹰们展翅翱翔。

学业规划班会

为了让学生在新学期明确自己的学习目标，调整状态，投入学习。8月29日，辅导员田慧老师在艺术大楼408教室，组织20级音乐表演专业学生召开了新学期学业规划主题班会。



班会上，辅导员强调大三这一年是承上启下的一年，经历过大二的迷茫后，大三学年的规划直接关系到大学生活的质量和未来就业去向。随后，辅导员根据上一届毕业生的就业情况分析了当前的就业形势，要求同学们从现在起规划自己的学业和职业，明确目标，树立方向，并且着手准备，希望在期末大家能取得阶段性的成果。

最后辅导员强调，10月17-10月21日为学校评估日，大家要时时刻刻牢记校园内文明行为与礼仪规范，争做文明大学生，为科院评估贡献自己的微薄之力。

通过这次主题班会，希望能引起大家的思考，明确树立新学期学习目标，做好学习规划，端正学习态度。

主 编：邱怀生 瞿守宇

执行编辑：韩 芳 王威洋

排版校对：韩 芳 程 婕